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Bevezetés

A gondolkodds minden embernél mds, igy egy adott feladatot vagy problémét tobbféle
moédon is meglehet oldani. Ezek a lehetdségek segitenek szélesebben és tobb szempontbdl
latni a felmeriil6 kérdést.

A matematika fontos szerepet jatszik az emberek életében és gondolkoddsaban. Ennek
kovetkeztében tudunk sok olyan dolgot is megvaldsitani, amit a geometria ismerete nélkiil
nehéz lenne.

A geometriai gondolkodéson alapul a térlatasunk, aminek koszonhetéen haladunk el6-

.

re és valdsitsuk az addig lehetetlennek tiné dolgokat.

A geometriai gondolkodas még kicsi korban megjelenik, amit a kiilonbord térbeli ja-
tékok haszndlata bdvit. Az iskoldban a matematika tantargy megjelenésével az addig
szerzett vizudlis tudds azok neveivel boviil. Az éltaldnos osztilyok elvégzésével, mar a
geometriatudds olyan szintre 1€p, hogy nem csak felismerni fogjuk az adott alakzatokat,
hanem a tulajdonsagokat, axidmakat felhaszndlva mar sokkal egyszertibben fogjuk tudni
l4tni a feladatokat vagy problémakat.

Pierre Van Hiele, hogy az emberek felmérhessék a geometria tuddsszintjiiket, Ossze-
allitott egy tesztfeladatsort, és szintekre osztotta. Ezek sokban segitenek leellenGrizni a
meglévo tudast és fejlddni.

A geometriai gondolkodds olyan képesség, aminek kdszonhetSen az emberek képesek
megérteni a térbeli strikturdkat, az alakzatok tulajdonségait és kiilonb6z6 alkalmazdsukat,
véaltozdasukat. Segit felismerni €s leirni a formdkat, mintdkat és objektumokat, a koztiik

sz

1év6 kapcsolatokat €s tulajdonsagokat.

A geometriai gondolkodds fontos szerepet jatszik a mindennapi életben, példdul térbe-
li tdjékozddasban, épitészetben, mérnoki tervezésben és matematikai problémamegoldés-
ban. A geometriai gondolkodds fejlesztése segiti az embereket abban, hogy hatékonyab-
ban megoldjédk a kiillonboz6 feladatokat €s jobban megértsék a koriilottiik 1évo vilagot.

A munkdm f6 célja, hogy Osszedllitsak egy feladatgy(ijteményt, ami segiti a 9. oszta-
lyos tanuldk geometriagondolkoddsdnak fejlesztését. Ehhez elsd 1épésben sziikséges egy
mérést elvégezni, hogy melyek a leginkabb fejlesztésre szoruld teriiletek. A méréshez a
Van Hiele [6] altal fejlesztett teszt feladataibdl és a 9. osztdlyos DPA [12] feladatai-
bdl fogok valogatni. A felmérés eredményei alapjan keriil 0sszedllitasra egy feladatsor,
melyet e cél elérése fogok alkalmazni.



1. Geometriai gondolkodas a matematikaban

A matematika egyik fontos része a geometria, hiszen annak koszonhetéen hasznélha-
tunk kiilonb6z6 eszkozoket, épitkezhetiink, és fejlodhetiink.
A matematikai gondolkodast és a hozzatartoz6 képességek és a hozzajuk jaré tudasszer-
z€st és tanuldst Csap6 Bend, Csikos Csaba és Molnar Gyongyvér fogalmaztdk meg "A
matematikai tudds online diagnosztikus értékelésének tartalmi keretei" [3] munkajukban,
amely alapjan az alabbi fejezetet fogalmaztam meg.

A matematikai gondolkodasban két olyan képesség van, amely a geometria részeként
fontos szerepet jatszik:

* térbeli gondolkodds — olyan képesség, amely biztositja szamunkra a térbeli és sik-
beli alakzatok forgatdsat, azokkal kiilonb6z6 miiveleteket végezni;

* ardnyossagi gondolkodds — olyan képesség, amely a térfogat és teriilet szamit4sat
biztositja, a mértékek atszamitdsa, amely maga az ardnyossagot is magaba foglalja,
amelyet vagy el tudunk sajatitani vagy nem.

A térbeli gondolkoddshoz kapcsolddik a transzforméci6 (athelyezés, levetités). A mi-
vészetben tokéletesen megfigyelhetd maga a térbeli dbrazolds (szobrok, stb.) és sikbeli
abrazolas (festmények, stb.). Maga a miivészetnek, épitett kornyezeten, természetben,
ember alkotta dolgokban konnyedén megfigyelhetd és megérthetd a szimmetria, ismétlés.
ritmus alapjait, amelyet a késdbbiekben fejlesztiink és alkalmazunk.

A geometria alapjét a térszemlélet adja. A térbeli képesség segit abban, hogy a tér-
ben latott informécidt feldolgozhassuk és haszndlhassuk, formalhassuk €s elraktarozzuk
az elménkben.

A geometriai gondolkodds magéba foglalja a geometriai fogalmak megértését, azok
alkalmazasat a problémdk és feladatok megolddsara. A geometriai gondolkodds fejlesz-
tése fontos, mert segit a tanuloknak megérteni a térbeli vildgot €s megoldani ezek sordn
felmeriil6 problémakat.

Geometriai gondolkodds lépései

A geometriai gondolkoddast fejleszthetjiik gyakorlatok és feladatok megolddsaval, de a
jatékok és a valds életbeli példak is segitségiinkre vannak, hogy minél jobban értsiik a
geometria kiilonlegességeit.

A geometriai gondolkodas fontosabb lépései:

* Vizualis felismerés, azonositas — a formak és alakzatok felismerése, azok név sze-
rinti meghatarozdsa, megkiilonboztetése;

* Szabalyok és tulajdonsagok megértése — a szabalyok nem csak megtanuldsa a cél,
hanem azok megértése és alkalmazdsa, mindennapi dolgokkal val6 magyarézat;

* Hasonlésagok felismerése — kiilonboz6 alakzatok hasonlésdganak vagy épp kii-
1onbségének a felismerése, megnevezése, megértése;

* Problémamegoldas — példaul egy alakzat teriiletének vagy épp a keriiletének a
meghatdrozdsa, ebben segitenek a képletek, de azokat tudni kell megfelelGen alkal-
mazni;



» Tervezés és kreativitas — rajzok és modellek készitése.

A geometriai gondolkodds maga nem igazan fiigg a korosztalytdl. A kicsi gyerekek
teljesen masképp latjdk a kiilvilagot, mint a felndttek vagy az iddsebbek, hiszen az 6 gon-
dolkoddsuk mds szinten van és nem ragaszkodnak a korlatokhoz és szabdlyokhoz. Ezért
kell megtanulni latni és eltérni azoktdl a dolgoktdl, amelyeket mi masképen lattunk eddig,
hisz az nem mindig felel meg az eredeti megfeleltetésnek [1].

A geometriatanitds-tanulds céljai
A geometriatanitds - tanulds céljait Herendiné Kénya Eszter foglalta 6ssze "A geometriai
képességek fejlesztésének lehetdségei” [7] ciml munkdjaban.

* A tananyaghoz kapcsolddo tudds €s jartassagok megszerzése.

* A geometria kett6s természetének felismerése, azaz a tanul6 legyen képes a geo-
metriai témakort egyszerre tiszta matematikaként 14tni, ugyanakkor a természeti és
a mesterséges vildg geometriai oldalait is észrevenni.

* Geometriai modellek felépitése €s alkalmazasa matematikan beliili €s azon kiviili
kontextusokban.

* A geometria és a hétkdznapi élet kapcsolata.

* Gondolkoddsi mddszerek, technikdk megértése €s elsajatitasa.
* Matematikai problémadk felvetése, elemzése, megoldésa.

» Kreativitds, taldlékonysag.

* Ismerkedés a matematika torténetével, filozofidjaval.

* Pozitiv attitlid kialakitasa.

« Altaldnos mentalis, szocidlis képességek fejlesztése.



2. A geometriai gondolkodas szintjei

2.1. A geometriai gondolkodas szintjei Van Hiele szerint

A geometriagondolkodds kulcsfontossdgii a matematikdban, igy tobben is elgondol-
kodtak azon, hogy a tanuldk az iskoldban milyen szinten tudnak elmélyiilni a mértanban.
Ekkor Dina van Hiele-Geldof és Pierre van Hiele holland hdzaspar 1950-es években dol-
goztak ki egy olyan rendszert, amellyel felmérték a tanul6k geometria gondolkodasat és
szintekre osztottdk. De ezek a szintek egymadsra épiilnek, igy ha nem tudjik az el6z6
szintet teljesiteni, akkor nem tudnak tovéabb lépni, €s a tananyag is ugy fan felépitve, hogy
maga a mértan folyamatosan boviil és egymadsra épiil [4].

Példdul kimaradt a haromszog fogalma és tulajdonsagai, akkor mér a négyszogeket
nem biztos, hogy képesek lesziink teljes mértékben megérteni, hiszen hidnyzik egy fontos

rész — a haromszog.

Ahhoz, hogy eredményes tanitdst végezziink, sziikségiink van arra az informdciora,
hogy a tanuldink milyen szinten vannak és hogyan tudndnk ket segiteni a fejlédésben,
tovibblepésben a szintek kozott.

Az 1980-as években éllitottak 6ssze a ma leggyakrabban haszndlt feladatsort, amellyel
a tanuldk szintje mérhetd fel. A feladatsor 25 kérdésbdl 4ll, melynek neve Usiskin-féle
feladatsor. Usiskin volt az, aki elgondolkodott a feladatsor 1étrehozasdban, a szintek fel-
mérése érdekében, melyet 1982-re meg is fogalmazott [2]. A tesztre kortdl fiiggetleniil
35 perc allt rendelkezésre, amely elvégzése utan deriilt ki, melyik tanul6t hové lehetett
sorolni a szintek alapjan. Kutatécsoportja sokat gondolkodott a feladatok tipusain és meg-
fogalmazdsukban €s a ma hasznélt tesztfeladatok lettek a véglegesitett felmérd teszt [6].

Van Hiele altal megfogalmazott szintek a geometriagondolkodas felmérésére [5]:

1. Kiindulési szint: az alakzatokat, mint egészet latjak, felismerik, de nem veszik
észre a tulajdonsagokat és azok Osszefiiggéseit.

2. Elemzo szint: megkezdddik az alakzatok tulajdonsdagainak vizsgdlata, de a koztiik
levé kapcsolatokat még nem ismeri fel. Az alakzatokat ezért még nem definialjak.

3. Rendezési szint: megkezdddik az alakzatok logikai rendszerezése tulajdonsagaik
alapjan, a tulajdonsdgok Osszefiiggéseinek felfedezése, a bizonyitdsok kezdetei.

4. Lokalis dedukcio szintje: az egyes részek deduktiv felépitése, alapfogalmak, axi-
omdk, definicidk, tételek, bizonyitasok.

5. Axiomatikus felépités: az axiomakat egymas utdn alkalmazni megfelelen a meg-
oldas elérése érdekében.

sz 2

Egy tanul6 akkor sorolhatd egy adott szinthez, ha az eldtte 1év0 szinteket teljesitette,
vagyis ha az 1 és 3-as szinteket megugrotta, de a 2 szintet nem végezte el, akkor 6 nem
sorolhat6 a 3-dik szinthez, és mdshoz sem. De viszont, ha teljesitette a harom szintet tel-
jesen, akkor 6 a 3-dik szinthez sorolhaté. Ehhez legaldbb az 5 feladatbdl harmat helyesen
kell megoldania, hogy teljesitse, mig ez médsik modszer szerint 4 helyes feladat garantalja
a tovabb lepést [4].



Van Hiele szintek felosztdsa képességek alapjdan
Van Hiele-szintek egy elméleti keret, amelyet Pierre Van Hiele holland oktatdskutat6 fej-
lesztett ki a geometriai gondolkodas fejlédésének leirdsara. Ezek a szintek jelzik, hogy a
didkok milyen szinten értik €s dolgozzék fel a geometriai fogalmakat és elveket. A Van
Hiele-szintek altaldban 6t szintre oszthatdk, bar néha egy hatodik szint is emlitésre keriil.

Herendiné Kénya Eszter "A geometriai képességek fejlesztésének lehetdségei” [7] mun-
kdjaban irta le a Van Hiele szintegek tuddsszint fejlettsége szerint.
Van Hiele-szintek a legegyszeriibbtol a legfejlettebbig:

0. szint:

1. szint:

2. szint:

3. szint:

4. szint:

5. szint:

A tanul6 megfigyeli a geometriai alakzatokat, de még nem ismeri fel a kapcsolato-
kat kozottiik.

A tanul6 képes az alakzatokat felismerni, megnevezni dket.

A tanul6 mar képes értelmezni €s leirni az alakzatok tulajdonsagait és kapcsolatokat
taldlni kozottiik.

A tanul¢ az alakzatokat a definicidkkal képes felismerni, a tulajdonsdgokat megne-
vezni felismerni, egyszerii axidmdkat bizonyitani.

A tanul6 ismeri a kiilonbséget az axiomdk, allitdsok, definiciok kozott, de nem
feltétlen tudja visszavezetni bizonyitdsat axiomakra. Az elfogadott allitdsokat nem
tartja fontosnak bizonyitani, igy nem is teszi.

A tanul6 képes az absztrakt gondolkoddsra, vagyis az axidmakat tudja haszndlni és
kombinalni dket a megoldas elérése érdekében, tudja ket bizonyitani, alatdmasz-
tani allitsait. (ez a legmagasabb szint).

A van Hiele rendszer jelemzo6i
A van Hiele rendszer jellemzg6it Herendiné Konya Eszter "A geometriai képességek fej-
lesztésének lehetdségei” [7] munkdjidban fogalmazta meg.

* a felépitett sorrend nem valtozhat, kdvetnie kell az eredeti felépitést, s addig nem

2.z

Iéphet a kovetkezd szintre, mig nem teljesiti az el6tte 1évot/1évoket;

minden szint rendekezik sajat jelold rendszerrel, szimb6lumokkal, a fogalmak va-
tozhatnak a szintek valtozasaval, hiszen a tanarnak azon a szinten kell oktatnia ta-
nuléit, amilyennek azok tuddsa felel meg, hidba 6 feljebb van a ranglétrdn;

egyes fogalmakat egyik szinten csak emlitiink, mig a kdvetkez6kben kifejtjiik azo-
kat;

ha a tandr sajat szintjének megfelelden adja at az anyagot, a didkjai nem fogjak tejes
mértékben megérteni, csak meg fogjak tanulni;

egy adott osztdlyban a tanuldk lehetnek mads szinteken, igy kiilonbozéen is gondol-
kodnak, amire a tanarnak szamitania kell és tudnia kezelni;

ha egy szinten tdl szeretne 1épni a tanuld, ez motivalsa a minGségesebb tanuldsra és
nem fiigg a korosztaly4tol.

10



Ko6peczi-Bécz Akos Tamds, Széles Katalin, Dobak David a "Mérnokhallgaték geometriai
gondolkoddsanak mérése Van Hiele teszt segitségével" [8] cimi dolgozatidban fogalma-
zak meg, melyben olvashaté a Van Hiele szintek 1étrejotte €s megtaldlhaté maga a teszt is.
A tesztet szintén felhasznalta Gydry Akos a Matematikdbol tehetséges kozépiskolai tanu-
16k geometriai bizonyitasi képességének vizsgalata és fejlesztése [6] cimii kiadvanyaban,
melyben § is a geometriai tudast vizsgélta.

2.2. A geometriai gondolkodas szintjei Clemens - Battista szerint

A Van Hiele hazaspar felépitett egy geometriai gondolkodas szintrendszert, amellyel a
tanuldk mértani szintjeit meg lehet vizsgalni €s osztilyozni egy a neki megfeleld szinthez.
De a fogalmak fejlddési szintjeinek egy tovabbfejlesztett valtozatat Clemens €s Battista —
geometria didaktika kutat6i allitottdk ossze [1].

A Clemens és Battista szintjeit Ambrus Gabriella, Munkdacsy Katalin, Szeredi Eva, Vasar-
helyi Eva, Wintsche Gergely a "Matematika médszertani példatar"-ban [1] fogalmaztak
és irtak le.

Clemens és Battista geometriai fogalmak fejlodési szintjei:

0. szint: Felimerés elotti: A gyerekek érzékelik a formakat, de nem képesek kiilonbséget
tenni kozottiik.

1. szint: Vizualis: A gyerekek felismernek kiilonb6z6 formaékat, tulajdonsdgokat, mentalis
képeket alkotnak. Ezeket a formdkat és tulajdonsagokat egységes egészként érzéke-
lik, jellemzésiikhoz vizudlis, képszer( leirdsokat hasznédlnak. (egy forma kor, mert
ugy néz ki mint egy érme).

2. szint: Leir6, analitikus: A tanulék mar tudjdk csoportositani a formakat és azok részle-
teit, tulajdonsdgait, amik alapjan azonositani tudjak 6ket. Az alakzatokat egyként,
a tulajdonsdgokat szintén csalddként érzékelik Sket.

3. szint: Absztrakt, osszefiiggés felismerd: A tanulok a megfigyelt tulajdonsagok alap-
jan meghatdrozasokat fogalmaznak meg és osztdlyokra osztjdk. A meghatirozott
osztalyok és meghatarozasok alapjan feltételeket éllitanak fel és Osszefiiggéseket
neveznek meg.

4. szint: Formalis dedukcié: A tanuldk bizonyitdsokat oldanak és fogalmaznak meg. Téte-
leket alkotnak és ezeket alaitdmasztjak kovetkeztetésekkel.

5. szint: Szigor, matematikai: A tanulok érveléseket tudnak felépiteni matematikai rend-
szerek segitségével. Ervelésiik alapjan képesek megalapozni és Gsszehasonlitani
kiilonboz6 axiomatikus rendszereket.
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3. Geometria az oktatasban

Geometria — az alakok, térbeli és sikbeli objektumok vizsgélatdval foglalkozik. Tobb
teriiletet is magdba foglal: sikgeometria, térgeometria, trigonometria, differencidlgeomet-
ria. Az alapok megértése fontos a felmeriil6 geometriai problémak és feladatok megolda-
sa szempontjabol és a térbeli viszonyok jobb megértéséhez.

A geometria oktatdsa €s tanuldsa még alsé osztdlyban kezdddik az dltaldnos formdk
felismerésével majd halad fokozatosan a bonyolultabb témdk felé, amelyeket felsé (7-
9) osztalyokban folytatnak Mértan tantargy néven. A gyakorlati feladatok és problémak
megoldasa fontos része Ugy az oktatdsnak, mint a mindennapi életnek, hiszen segit jobban
megérteni a koriilvevd vildgot és maga a matematikat.

Maga a mértan nagy része az alakzatokon €piil, amelyek sokszor szembe jonnek ve-
liink a mindennapokban.

Néhany fontos része a geometrianak:
* pont, egyenes, szakasz;

* hiromszog;

* négyszog, sokszog;

* kor, korvonal, hasonl6sag;

¢ teriilet, keriilet;

* sikbeli és térbeli alakzatok.

A mértan mint kiilon tantargy a matematikabdl a 7-dik osztalyban vélik ki, ahol a tanu-
16k megismerkednek a hdromszoggel és tulajdonsagaival, parhuzamos egyenesekkel, a
korvonallal és korlappal.

3.1. A geometria témakorei az oktatasban

A Merzljak altal osszedllitott mértan konyveket vizsgéltam, a magyar nyelven elért
formatumai miatt minden osztaly szdmara.

A Merzljak 7. osztdlyos tankonyv [9] az aldbbi paragrafusokbdl és altéméakbol allm me-
lyekre 70 6ra van adva:

1.§ A legegyszerlibb mértani alakzatok és tulajdonsdgaik
Az adott témakorre 8 6ra van adva az elsajatitisra

2.§ Héaromszogek
Ez a témakor nagy részét teszi ki a tematikédnak, és elsajatitdsara 27 6ra van adva.

3.§ Parhuzamos egyenesek. A haromszog szogeinek dsszege
A témakort 12 Ora leforgésa alatt tanuljdk meg.

4.§ Korvonal és korlap
Az adott témakorre 13 ora 4all rendelkezésre.
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A 8-dik osztdlyos mértan mér béviil a sokszogekkel, négyszdgekkel, hasonlésdggal
és teriiletszdmitasokkal.
A Merzljak 8. osztdlyos mértan tankonyv [10] az aldbbi témdkat és altémékat tartalmazza,
melyekre 70 6ra van adva:

1.§ Négyszogek
Az adott témakor 21 6rabdl all.

2.§ A haromszogek hasonlésaga
Az adott témakor elsajatitdsa 7 ora alatt zajlik le.

3.§ Derékszogili haromszogek megoldasa
A megértésre €s elsajatitdsra 11 6ra 4ll rendelkezésre.

4.§ Sokszogek. A sokszog teriilete A témakdr dtvéte 19 6rabél 4ll. Es még 7 6ra a
tanagyag megismétlésére és az év lezardsara.

A geometria a 9-dik osztdlyban tobb Uj anyagot is magédba foglal, de az eldtte 1évo témdk
koziil is boviti a tuddst.

A Merzljak Mértan 9. osztdlyos tankonyv [11] az aldbbi témakorokbdl all, melyekre 70
Ora van adva:

1.§ Haromszogek megoldasa
Az adott témakor elsajatitdsa 14 6ra alatt valésul meg.

2.§ Szabalyos sokszogek
Erre a témakorre 10 6ra adott.

3.8 Descartes-féle koordinatak a sikon
A témakorre szintén 10 6ra van szanva.

4.8 Vektorok
Ez a témakor 13 érdban sajatitodik el.

5.§ Geometriai transzformacidok
E témakor megértésére 7 ora adott.

3.2. A 9. osztaly tanmenete

A 9-dik osztalyos tananyag nagy része a sikmértannal foglalkozik, hiszen itt tanuljak a
meg a trigonometria alapjait, a haromszdog teriileteinek a képletei, a Descartes koordinéta
rendszer alapjait a sikon, a vektorokat €s alakzatok transzformacidit [11].

Az elso félévben 30 6ra all a tandrok rendelkezésére, mig a mdsodik félévben 40 ora,
hogy az arra kijeldlt tananyagot elsajatitsak.

A 9-dik osztdly els6 témakorének elsajtitdsara 14 ora 4ll rendelkezésre, amely ma-
giba foglalja a tankonyv elsé fejezetét, a "Haromszogek megolddsa" -t. Ide tartozik a
szinusz, koszinusz, tangens értékei 0° - 180° -ig, a szinusz- és koszinusztétel, a harom-
szogek megoldasai és teriiletei.

A szogeket egy Ora alatt, mig a sin(180° — a) = sina; cos(180° — ) = — cos«
trigonometrikus azonossagot ismerik meg.
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Utdna a "Koszinusztétel és annak kovetkezményei", amely 1-1 6rat kot le. A ko-
vetkezd altéma a "Szinusztétel", amelyet "A tétel ardnyos Osszefiiggéseinek kapcsolata a
szinuszok €s a kor atmérdje" kovet. Ezekre szintén 1-1 6ra van hatarozva.

Ezek utan jonnek a haromszdg megolddsai, amely a "Haromszogek teriiletének a meg-
hatarozdsara szolgalo képletek" -kel kezdddik, amelyet a "Herdn képlete" s a "Haromszog
koré és bele irt korvonal sugarai" kovet.

Ennek a témakornek az a 1ényege, hogy maga a szogek értékeivel megismerkedjenek,
a haromszog teriileteit tobb mdédon tudjdk meghatirozni, és a haromszogek koré és bele
irt korvonal sugarait megtudjak hatdrozni a teriiletek alapjan.

A kovetkezd témakor "Szabdlyos sokszogek. A korvonal hossza. A korlap teriilete",
amely 10 6ra alatt sajétitanak el.

Két ora alatt megismerkednek a "Szabdlyos sokszogek" -kel, azok fajtdjaival és tulaj-
donsagaival.

Majd két ora a "Szabdlyos sokszogekbe €s koré irt kor sugarainak képletei" -t sajatit-
jék el. Két 6ra "A korvonal hossza" -ra és "A korvonal ivhossza" -ra van tervezve, majd
szintén két 6ra "A korlap teriilete" -re és annak részeire.

A harmadik része "Koordinatdk a sikon" amelyre 10 6ra van kijeldlve, ebbdl 3 6ra az
els6 félévre, mig a tobbi 7 6ra a masodik félévre esik.

Az els6 félévben még atveszik egy 6raban "A derékszogi koordindtarendszer a sikon"
s két 6rdban "A szakasz felez6pontjanak koordinatai" -t.

Majd a méasodik félévben 2 éraban atveszik "A két pont kozotti tdvolsag adott koor-
dinatdkkal". Egy ora keretein beliil megismerkednek az "Alakzat egyenlete" -vel és "A
korvonal egyenlete" -vel. Egy 6ra még "A korvonal egyenlete" -re van szdnva, majd még
két 6ra az “Egyenes egyenlete” -vel.

A negyedik témakor a "Vektorok a sikon", amely 13 6ra alatt keriil elsajatitdsra.
Két 6ra a "Vektor abszolut értéke és irdnya. A vektorok egyenlGsége" részre, egy Ora a
"Vektor koordinatai" -ra, két 6ra a "Vektorok 0sszeadasa €s kivonasa" -ra.
"A vektorok dsszegével (kiilonbségével) egyenld vektor szerkesztése" -re egy 6ra, mig a
"Vektor szorzata szammal" két 6ra van kijelolve.
Egy 6ra van a "Kollinedris vektorok" -ra, két 6ra a "Vektorok skaldris szorzata" -ra.
Ezekkel a témadkkal a vektorok alaptulajdonsdgait és fogalmait ismerik meg €s sajatitjak
el.

Az 6todik témakorre a "Geometriai transzformaciok" -ra 7 6ra van szdnva, hogy a té-
makort megértsék.
Egy 6ra az "Elmozdulés és tulajdonsdagai" -ra, egy 6ra a "Szimmetia ponthoz viszonyitva.
Szimmetria egyeneshez viszonyitva" témara, egy 6ra a "Elfordulds. Parhuzamos eltolas"
-ra, és egy Ora az "Alakzatok hasonldsdga" -ra.

Ezeken kiviil minden témakor tartalmaz feladatok megolddsara szant 6rakat, a dolgo-

zatok megirdsara, és az azt kovetd orakon azok megoldédsat €s az 1j téma megismerését.
Majd 9 6ra van szdnva az éves anyag rovid atismételésére.
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4. A feladatsor megoldasa

A feladatsor 24 feladatbdl allt. Az 1-5 feladatok 1 pontot, a 6-10 feladatok 2 pontot,
11-15 feladatok 4 pontot értek. 16-21 feladatok szintén tesztes formaban voltak megad-
va, melyekkel 1 pontot lehetett minden helyes valaszért kapni, mig a teljes kidolgozast
igényld feladatok teljes megolddsara 3 pontot kaptak. Viszont, ha fel volt {rva a megoldé
képlet és egy helyes rajz, egy pontot kaptak, a hibds végeredményért, de helyes megoldas
meneteért 2 pontot. A teljes feladatsor megolddsakor a maximadlis pontszam 50 pont volt.

1. Melyik négyzet?

M

a) Csak K c¢) CsakM e) Mind az
b) Csak L d) CsakLésM

A helyes vélasz: b) Csak L.
A tanul6k 62 %-a adott helyes valaszt.

2. Melyik haromszog?

OVN\

a. Egyik sem c. Csak W e. Csak VésW
b. Csak V d. Csak Wés X

A helyes vélasz: d) Csak W és X.
A tanul6k 66 %-a adott helyes vélaszt.
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3. Melyik téglalap?

S
T U
a) Csak S c) CsakSésT e) Mind az
b) Csak T d) CsakSésU
A helyes vélasz: ¢) Csak S és T.
A tanuldk 82 %-a adott helyes vélaszt.
4. Melyik négyzet?
F G H
a) Egyik sem c) CsakFésG e) Mind az
b) Csak G d) CsakGésl
A helyes vélasz: b) Csak G.
A tanul6k 68 %-a adott helyes valaszt.
5. Melyik paralelogramma?
J
M L
a. Csak]J c. CsakJésM e. Mind az
b. Csak L d. Egyik sem

A helyes vélasz: b) Csak L.
A tanul6k 24 %-a adott helyes valaszt.
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6. PQRS egy négyzet (1asd dbra). Melyik 4llitas igaz ra?

P Q

a. PR és RS ugyan olyan hossziséagu

b. QS és PR merdlegesek egymdsra

c. PS és QR merdlegesek egymasra

d. PS és QS ugyan olyan hosszuisagu

e. A Q-ndl 1év{d szog nagyobb, mint az R-nél 1évd szog.

A helyes vélasz: b) QS és PR mer6legesek egymadsra.
A tanuldk 34 %-a adott helyes vélaszt.

7. GHIK egy téglalap, GJ és HK az atl6i (lasd dbra). Melyik 4llitds nem igaz ra a-d
kozil?

G H

a) Négy derékszoge van

b) Négy oldala van

¢) Atléi egyenld hosszisagiiak

d) Szemkozti oldalai egyenld hosszusagiak
e) a)-d) koziil mind igaz

A helyes vélasz: e) a)-d) koziil mind igaz.
A tanuldk 42 %-a adott helyes vélaszt.
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8. Melyik éllitds nem igaz egy tetsz6leges rombuszra (lasd dbra) a-d koziil?

a. A két atlgja egyenld hosszisigu
b. Mindkét atl6ja felezi a rombusz két-két szogét

. A két atl6ja merdleges egymdsra

o

d. Szemkozti szogei egyenld nagysaguak

e. a-d koziil mind igaz

A helyes vélasz: a) A két atl6ja egyenld hosszisagu.
A tanul6k 54 %-a adott helyes vélaszt.

9. Melyik 4llitds igaz egy egyenld szart haromszogre (1asd dbra) a-d koziil?

N

a) Mindhdrom oldala egyenl6 hossztisagunak kell, hogy legyen

b) Az egyik oldaldnak kétszer akkordnak kell lennie, mint egy masiknak
c) Legalabb két szoge egyenld nagysagu kell, hogy legyen

d) Harom szogének egyenld nagysagunak kell lennie

e) a)-d) koziil egyik sem igaz

A helyes vélasz: c) Legaldbb két szoge egyenld nagysagu kell, hogy legyen.
A tanul6k 60 %-a adott helyes valaszt.

18



10.

11.

12.

Egy P és egy Q kozéppontu kor metszéspontjai R és S. Ezek a pontok meghata-
rozzdk a PRQS alakzatot. Két példat meg is adtunk (lasd dbra). a-d koziil melyik
allitds nem mindig igaz?

%

PRQS-nek van két egyenld hosszisagu oldalparja

ISR

PRQS-nek legaldbb két szoge egyenld nagysagi

e

A PQ és RS egyenesek merSlegesek egymadsra
d. A P-nél és Q-ndl 1évd szogek egyenld nagysaguak

e. a-d koziil mind igaz

A helyes vélasz: d) A P-nél és Q-ndl 1évd szogek egyenld nagysaguak.
A tanul6k 28 %-a adott helyes valaszt.

Tekintsiik a kovetkezo két allitast:

1. Az F alakzat téglalap

ii. Az F alakzat hiromszog
Melyik igaz az alabbiak koziil?

a. Haiigaz, akkor ii is az.
b. Ha i hamis, akkor ii igaz.

1 és 11 egyszerre nem lehet igaz.

o

d. 1és ii nem lehet egyszerre hamis.

e. a-d koziil egyik sem igaz.

A helyes vélasz: c) i és ii egyszerre nem lehet igaz.
A tanuldk 34 %-a adott helyes vélaszt.

Tekintsiik a kovetkezd két allitast:

i. Az ABC hiromszognek van harom egyenl6 hossziisagu oldala.

ii. Az ABC haromszdgben a B-nél, illetve a C-nél 1évd szogek egyenld nagysa-
guak.

Melyik igaz az aldbbiak koziil?

a) 1ésii egyszerre nem lehet igaz.
b) Haiigaz, akkor ii is az.

¢) Haiiigaz, akkori is az.
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13.

d) Ha i hamis, akkor ii is hamis.

e) a-d koziil egyik sem igaz.

A helyes vélasz: b) Ha i igaz, akkor ii is az.
A tanul6k 32 %-a adott helyes valaszt.

Az aldbbiak koziil melyik téglalap?

p Q R
a. Mind az c. CsakR e. CsakQésR
b. Csak Q d. CsakPésQ

A helyes vélasz: a) Mind az.
A tanul6k 12 %-a adott helyes vélaszt.

14. Melyik igaz?

15.

a) A téglalapok 0sszes tulajdonsdga tulajdonsdga az 6sszes négyzetnek is
b) A négyzetek Osszes tulajdonsiga tulajdonsiga az Osszes téglalapnak is.

c) A téglalapok Osszes tulajdonsdga tulajdonsiaga az dsszes paralelogramménak
is.

d) A négyzetek Osszes tulajdonsdga tulajdonsaga az 6sszes paralelogrammanak
is.

e) a)-d) koziil egyik sem igaz.
A helyes valasz: a) A téglalapok Osszes tulajdonsédga tulajdonsdga az 9sszes négy-

zetnek is.
A tanul6k 16 %-a adott helyes vélaszt.

Az alabbiak koziil melyik az, ami minden téglalapra igaz, de bizonyos paralelog-
rammakra nem?

a. Szemkozti oldalai egyenl6 hosszisagiak

b. Atl6i egyenld hosszisagiak

c. Szemkozti oldalai parhuzamosak

d. Szemkozti szogei egyend nagysagiak

(@)

. a-d koziil egyik sem igaz.

A helyes vilasz: b) Atl6i egyenld hosszisdguak.
A tanuldk 24 %-a adott helyes vélaszt.
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Az alabbi feladatok a Merzljak DPA feladatgyiijteménybol [12] vannak valogat-
va.

16. Mivel kell, hogy egyenl6 legyen az OC szakasz, hogy az ABCD rombusz, amely az
abran lathato, négyzet legyen, ha a BO = 8 cm?

B

AN
P

1. abra. Rombusz

a) 2cm c) 8cm b) 4cm d) 16cm

A helyes vélasz: c¢) 8 cm.
A tanul6k 52 %-a adott helyes valaszt.

17. Az adatokkal, amelyek az dbrdn vannak feltlintetve, hatdrozzatok meg a t6 széles-

ségét.
\A)QM 20 m
2. dbra. T6
A) 30cm C) 60cm B) 50cm D) 80cm

A helyes vélasz: b) 50 cm.
A tanuldk 12 %-a adott helyes valaszt.

18. A CE egyenes parhuzamos az ABCD trapéz AB oldaldval, ahogy az dbran lathato.
Hatérozd meg a trapéz B szogét.

B C

80°

A E 25 D

3. abra. Trapéz

A) 80° C) 75° B) 105° D) 100°
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A helyes vélasz: b) 105°.
A tanul6k 34 %-a adott helyes valaszt.

19. Mivel egyenld a paralelogramma nagyobbik oldala, ha az 8 cm-el nagyobb, mint a
masik, és a paralelogramma keriilete 40 cm.
a) 20cm c) l6cm b) 18cm d) 14cm

A helyes vélasz: d) 14 cm.
A tanul6k 24 %-a adott helyes valaszt.

20. Az dbrdn az ABC derékszogli hdromszog lathaté (C'Z = 90°). Hatdrozd meg az
AC oldalt.

B
f
m
A C
4. dbra. Haromszog
A) m-tanf C) m-cosp B) m-sinf D) -2

A helyes vélasz: a) m - tan (3.
A tanuldk 26 %-a adott helyes vélaszt.

21. Az ABCD négyzetbe négy egyforma kort rajzoltak 5 cm-es sugarakkal, ahogy az
abran lathat6. Mivel egyenl6 az ABCD négyzet teriilete?

B \C

A b

5. abra. Négyzet
A) 25 cm? C) 80cm? B) 100 cm? D) 400 cm?

A helyes vélasz: d) 400 cm?.
A tanuldk 32 %-a adott helyes vélaszt.
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22. Egy hdromszog két oldalanak dsszege 16 cm, a koztiik 1év6 szog — 120°. Hatdrozd
meg koziiliik a kisebbik oldalt, ha a hdromszog harmadik oldala 14 cm-el egyenld.
Kidolgozas:

Adva van:

ABC - haromszog

AB = 14 em,

BC + AC =16 cm
C/=120°

Kiszamitani: a legkisebb oldalt.
Megoldas:

14

A 16-x (~

6. dbra. Hiromszog oldalai

Legyen: BC' = x, akkor AC' =16 — x

Felirjuk a koszinusz tételt: AB? = BC? + AC? —2- BC - AC - cosC/
142 =22+ (16 —2)> —2-2- (16 — ) - cos120°

196 = 2% + 256 — 32z + 2 + 162 — 22

z? — 162 + 60 = 0

D =1*—4ac =16 —4-60 = 256 — 240 = 16 = 4°

=181 =10; 2,=11=6

Vagyis a kisebbik oldal 6 cm.

Felelet: 6 cm.

A tanulok koziil senki sem oldotta meg a feladatot. Viszont két tanuld kapott 1

pontot, mert szerepelt egy helyes rajz és egy helyes képlet, mig 4 tanul6 2 pontot
kapott, amiért helyes volt a megoldds menete, csak helytelen a végeredmény.

23



23. Az ABC hdaromszogrdl tudjuk, hogy a C'Z = 90°, AB = 10 cm, AC =8 cm. Az AC
oldal meghosszabbitdsdn a C pont utdn egy M pontot vettiink fel tigy, hogy a CM =
6 cm. Mivel egyenl6 a BM szakasz?

Kidolgozas:

Adva van:

ABC - haromszog
AB =10cm

AC =8cm
C/Z=90°

CM =6cm
Kiszdmolni: BM - ?
Megoldés:

M
7. dbra. Haromszog

Pitagorasz tételével az A BC' - haromszogben meghatarozzuk a CB - szakasz hosszat:
AB? = BC? + AC?

BC? =10? — 8% =100 — 64 = 36

BC =6cm

CM = BC =6 cm => MCB - hiromszog egyenlOszard és derékszogd.

Vagyis ismét felirhat6 Pitagorasz tétele M C' B - hdromszogre.

BM? =CM?+ CB?=6%+6%=36+36 = 72

BM =72 =218 = 62

Felelet: BM = 6/2.

A tanulok koziil egy oldotta meg végig €s helyesen a feladatot, igy megkapta a
3 pontot, és 2 tanul6 kapott 1 pontot, a helyes rajzért és felirt képletért.
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24. A derékszogl trapéz alapjai 18 cm és 12 cm, a hegyesszogbdl hizott 4tmér6 az
adott hegyesszog szogfelezje. Hatdrozd meg a trapéz teriiletét.

Kidolgozas:
Adva van:
ABCD - derékszogi trapéz
BC =12cm
AD =18 cm
Kiszamitani: S =7
Megoldas:
B 12 C
e 12 6 D

K
8. dbra. Trapéz teriilete

Legyen C'K - magassag

S = AD% . CK

A két parhuzamos egyenest metsz6 harmadik egyenes tulajdonsdga alapjan a meg-
felel szogek egyenlék: BDA/ = BDC/ = CDBZ

Ebbdl kovetkezik, hogy BC'D - hdromszog egyenl8szard, vagyis BC' = CD =
12 em

AK =12cm; KD =18—-12=6¢cm

Akkor Pitagorasz tételével, a C K D - haromszogben:

CK?=CD? - KD*=12% — 6> = 144 — 36 = 108

CK =108 =63

S =112, 6,/3 = 15-6v/3 = 90v/3 cm?

Felelet: 90+/3 cm?

Ezt a feladatot egy tanulé sem oldotta meg, el sem kezdték a megoldast.
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5. A feladatsor koriilményei és eredményei

A 9-dik osztdlyban végeztem egy felmérést, amelyhez Van Hiele dltal 6sszedllitott

teszt elsd tizenot feladatit hasznaltam fel, hogy megtudjam, a tanul6k milyen szinten
vannak a geometria gondolkodés terén. A 15 feladat magédba zérja a Van Hiele altal fel-
osztott geometriai gondolkodds elsé harom szintjét.
Mint, ahogy Van Hiele is felosztotta, a harmadik szintet elérd tanuldk, felismerik és meg-
kiilonboztetik a geometriai alakzatok tulajdonségait és képesek kapcsolatokat és kiillonb-
ségeket is tenni. Az elsd szintet elérd tanuldk tuddsa abban rejlik, hogy felismerik az
alakzatokat, mig a méasodik szintnél mar meghatarozzdk a tulajdonsagokat, de kapcsola-
tokat nem tudnak létrehozni kozottiik.

A megirt feladatsor masik része az Ukrajnai DPA feladatok koziil lett vdlogatva, me-
lyeket mar tanultak a teszt megirasdig. Ezzel az volt a célom, hogy megvizsgaljam, ho-
gyan tudjék értelmezni a feladatok szovegét és hogyan tudjdk alkalmazni a tanultakat.

A feladatsor irasdra 40 perc volt adva, és 50 tanul6 irta meg. 3 iskola vett részt a
felmérésben, mely anonim volt, papir alapu és 6nadll6 munka. A megiratdst kovetden kii-

16nb6z6 eredmények sziilettek.

Az eredmények alapjdn a tanuldk az aldbbi szinteket érték el:

Elért szint

20
15
10
: j - 2
1]
NOT FIT 1. szint 2. szint 3. szint
u Személyek széma 15 17 12 6

9. abra. Elért szint

A diagramon lathatd, hogy tobb olyan tanuld is volt, aki nem érte el az elsé szintet sem.
Ez azt jelenti, hogy vagy nem helyesen vélaszoltak, vagy nem igazan tudtak felismerni az
alakzatokat.

A Van Hiele szintek szerint, aki nem old meg helyesen legaldbb harom feladatot, az nem
tud 1épni a kovetkezd szintre.

A NOT FIT - azt mutatja, hogy az 50 tanul6bdl 15 nem oldotta meg az elsd 5 feladat
legalabb hiarom feladatat helyesen. Vagyis nem érte el az elsé szintet. Az 1. szintet 17
tanuld érte el, igy az alakzatokat felismerik, de mivel a tulajdonsdgokat nem tudjak teljes
mértékben, igy nem érték el a kovetkezd szintet. A 2. szintet 12 tanuld érte el, mig a 3.
szintet csak 6 tanuld.
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Feladatonként a tanuldk helyes valaszainak szdma az alabbi diagramokon lathaté.

HELYES FELELETEKSZAMA
41
l I ' 17 15
q | I l ail
1 2 3 5 10 11 12 13 14 15

VAN HIEI.E FELADATOK

10. dbra. Van Hiele teszt feladatonkénti helyes felelések szdma

HELYES FELELETEK SZAMA
26
17 i
12 13
SN

1
0 0
A— - a——
16 17 2 3 24
DPAFELADATOK

11. abra. DPA feladatok helyes feleléseinek szama

A tanuldk valtozdan vélaszoltak a kérdésekre €s nem minden esetben adtak j6 vélaszt.
Ahogy l4thatd, az els6 4 feladatot a legtobb tanul6 helyesen védlaszolta meg, igy az els6
szintet meg tudtdk ugrani. Viszont ezek utdn mar egyre tobben vétettek hibét, vagy nem
helyesen értelmezték a feladatot. A 7-9 feladatokat szintén elég sokan megvalaszoltdk
helyesen, de a 12. feladat utdn mar a hibak csak novekedtek.
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Mivel nem csak a Van Hiele tesztbdl allt a feladatsor, igy megvizsgdltam azt is, hogy
az adott szinten a tanuldk hogyan teljesitették a feladatsor mésodik részét. Atlagot vizs-
géltam az elért szinteknek megfelelGen, €s feltlint, hogy minél magasabb szintet ért el a
tanul6 a Van Hiele tesztben, anndl nagyobb volt az dtlag is.

1-15 FELADATOK ATLAGA SZINTEK SZERINT

NOTFIT 1, sdnt 2. szint 3. siint

12. dbra. Atlag a Van Hiele feladatokbdl

16-24 FELADATOK ATLAGA SZINTEK SZERINT

e
NOTFIT 1. szint 2. szint 3. szint

13. dbra. Atlag a DPA feladatokbdl

ot v h v b ow i
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6. A geometriai gondolkodast fejleszto feladatsor

A megiratott feladatsor eredményei alapjan 0sszedllitottam egy olyan feladatgydijte-
ményt, amely segit megismételni és konnyebben megérteni a mértani tulajdonsagokat és
azok akalmazasat egyszert feladatok megolddsanél. Az a célom ezekkel a feladatokkal,
hogy a tanulok meg tudjdk figyelni, hogy miket tudnak adott témakordkben €és mit kell
még megismételni.

Szeretném, ha ezzel a feladatsorral fejlédnének és le tudndk ellendrizni tuddsuk vagy fej-
leszteni azt.

Ha lesz médomban, ki is szeretném prébdlni €s a tanuldkkal egyiitt ismételni és fejlédni.
Az 1-30 feladatok az eddig szerzett ismereteim €s tuddsom szerint voltak Osszedllitva.
Olyan feladatokat vettem alapul, melyek gyakran el6fordulhatnak akar egy dolgozatban,
tankonyvben, vagy akdr egy versenyfeladatsorban is.

1. Az alabbi dlakzatok koziil melyek trapézok?

ENEANEAY Y/

14. dbra. Melyik trapéz?

a)l;2 b)2;3 c)3;4 d)1;3 e)2; 4
2. Paralelogramma -

a. négyszog, melynek paronként parhuzamosak az oldalai

b. négyszog, melynek paronként pairhuzamosak oldalai és egyenl6k
c. négyszog, melynek minden oldala egyenl6

d. négyszdg, melynek minden szoge egyenld

e. négyszog, melynek két oldala parhuzamos
3. Meyik allitds hamis?

a. a paralelogramma szemben 1év{ oldalai egyenl8k
b. a paralelogramma szemben fekvd szdgei egyenldk

. a paralelogramma atl6i egyenldk

a o

a paralelogramma szomszédos szogeinek Osszege 180 fok

4. Melyik alakzatnak egyenldk az atl6i?
a) négyzet b) rombusz c) trapéz d) paralelogramma

5. Melyik 4llitas igaz?

a. arombusz 4tl6i egyenldk
b. a paralelogramma atl6i derékszogben metszik egymdst
c. atéglalap atl6i egyenldk

d. atrapéz atldi felezik egymadst
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. Milyen tulajdonsag igaz a rombuszra az aldbbiak koziil?

a) minden oldala egyenld ¢) atléi derékszogben metszik egymast
b) szemben fekvo szogei egyenldk d) minden vélasz igaz

. Az alabbi alakzatok koziil melyiknek van két parhuzamos oldala?

a) négyzet b) paralelogramma c) trapéz d) rombusz

. Az alabbi éllitasok koziil melyik igaz?

a) a rombusz egy téglalap b) a rombusz egy négyzet
¢) arombusz egy paralelogramma d) egy éllitds sem igaz

. Melyik négyszognek egyenld minden szdge?

a) paralelogramma b) trapéz ¢) rombusz d) téglalap

Melyik négyszdgnek nem egyenldk a szemben fekvé szogei?
a) paralelogramma b) rombusz c) négyzet d) trapéz

Melyik négyszognek az atlgja egyben szogfelezbje is?
a) paralelogramma b) trapéz ¢) rombusz d) téglalap

Trapéz — olyan négyszdg, melynek

a. oldalai parhuzamosak

b. két oldala parhuzamos, a mésik ketté nem

c. nincsenek parhuzamos oldalai
d. szogei egyenldk €s két oldala parhuzamos
Ha a trapéz egyenl8szaru, akkor az alabbi allitdsok koziil melyik igaz?
a) alapnal 1év6 szogei egyenldk c) van két derékszoge
b) az alapjai egyenl6k d) szemkozti szogei egyenl6k

Ha a haromszog szabdlyos, akkor az alabbi allitasok koziil, melyik lesz hamis?

a) minden oldala egyenl6 c) két oldala egyenld e) minden &llitds hamis
b) minden szoge egyenld d) két szoge egyenld

Ha egy rombusznak az 4tl6i egyenldk, akkor az milyen alakzat?
a) téglalap c) négyzet e) egyik vélasz sem helyes
b) paralelogramma d) négyszog

Ha a trapéznak az atl6i egyenldk, akkor az:
a) derékszogl b) egyenld alapu c¢) egyenld szaru d) egyenl6 szogl

Az éllitasok koziil melyik igaz?
a. a haromszog két oldaldnak 6sszege mindig kisebb, mint a harmadik oldal ér-
téke
b. a hdromszog két oldalanak Osszege mindig nagyobb, mint a harmadik oldal
értéke
c. a hdaromszog két oldalanak Osszege egyenld a harmadik oldal értékével

d. egyik allitds sem igaz
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Adott egy paralelogramma, melynek minden oldala egyenld. Egyik atlja 6 cm, a
madsik atl6ja 8 cm. Mivel egyenl6 az adott alakzat oldala?
a) Scm b) 6cm ¢) 4cm d 3cm e) 8cm

Adott egy négyzet, melynek teriilete 30 cm?. A felsoroltak koziil melyek lehetnek
a téglalap oldalai?
a) Scmés6cm ¢) 7cmésScm e) egyik vdlasz sem helyes
b) 3cmés9cm d) 4cmés8cm

Egy téglalap egyik oldala 6 cm a teriilete pedig 48 cm?. Mivel egyenld a téglalap
mdsik oldala?
a) 7 b) 8 c) 9 d 12

Adott egy derékszogli haromszog melynek befogoi 18 és 16 cm. Mivel egyenld a
négyzet oldala, ha a teriilete egyenld a derékszogli haromszog teriiletével?

a) 16 b) 10 c) 18 d 12
Ha a hdromszdgben meghizzuk a hdrom kdzépvonalat, hany hdromszoget kapunk?
a) 3 b) 4 c) 5 d 6
Egy 6tszognek hiny 4tldja van?
a) 5 b) 4 c) 3 d 6
Ha egy rombuszban meghuzzuk a két atlot, maximalisan hany haromszog fog 1ét-
rejonni?
a) 2 b) 4 c) 6 d 8

Egy trapéz két alapja megfelelden 6 €s 12 cm, akkor mivel lesz egyenld a kozépvo-
nala?
a) 10 b) 8 c) 9 d 11

Egy paralelogramma nagyobbik oldala 12 cm, erre az oldalra bocsatott magassiga
6 cm. Mivel lesz egyenld a paralelogramma teriilete?
a) 72 b) 36 c) 62 d) 52

Adott egy haromszog melynek oldalai 6, 8, 10 cm. Mivel egyenld a haromszog
teriilete?
a) 12 b) 20 c) 24 d) 36

Adott egy trapéz, melynek egyik alapja 24 cm, a masik pedig 16 cm. Mivel egyenld
a trapéz magassdga, ha a teriilete 60 cm??
a) 2 b) 3 c) 4 d 5

A téglalap atloja 10 cm és a kisebbik oldala 6 cm. Mivel egyenld a téglalap nagyob-
bik oldala?
a 9 b) 8 c) 7 d 6

A rombusz két atléja megfelelden 6 és 12 cm. Mivel egyenl6 a rombusz teriilete?
a) 72 b) 36 c) 48 d) 60
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Az alabbi feladatok (31 - 40) a [13] 2013-ban kiadott DPA feladatgyiijtemény-
bol lettek valogatva.

31. Adott egy korvonal, amely az ABC hdaromszdg minden oldalét érinti (Lasd a rajzot).
Az alakult szakaszok koziil, melyik lesz egyenl6 az AK szakasszal?

15. abra. Szakasz hossza

32. Az abran AM és AN — a korvonal érint6i, melynek kozéppontja az O pontban van.
Tudjuk, hogy AOM /£ = 75°. Mivel egyenl6 az M AN £?

e

N

16. 4bra. ErintSk

33. A derékszogii haromszdgben o szoggel, 6 cm €s 7 cm befogékkal hatdrozd meg a
cosa. (Lasd a rajzot).

17. dbra. Derékszogli haromszog

34. Hatarozd meg a derékszogli haromszog teriiletét, ha a hegyesszog szogfelezéje a
szemben fekv befogot két szakaszra osztja 3 cm és 5 cm.

35. A derékszogli trapéz nagyobbik 4tldja 15 cm, magassdga — 12 cm, a kisebbik alapja
4 cm. Hatdrozzatok meg a nagyobbik szdrat.
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36.

37.

38.

39.

40.

Egy haromszog két oldala ugy ardnylik egymashoz, mint 5:3, és a koztiik 1€v6 szog
120°. Hatédrozzéatok meg a hdromszog harmadik oldalét, ha a hdromszog keriilete
45 cm.

Az egyenes, amely parhuzamos az ABC haromszog AB oldaldval, metszi az CA és
CB oldalakat M és N pontokban megfeleléen. AB = 15 cm, MN =6 cm, AM =3
cm. Hatdrozzatok meg az AC oldal hosszat.

Hatéarozzatok meg a rombusz tompa szogét, ha az oldala az atlokkal olyan szogeket
alkot, amelyek kiilonbsége 20°.

Egy haromszog két oldala egyenld 10 cm és 64/2 cm, és a nagyobbik oldallal szem-
ben fekvd szog egyenld 45°. Hatdrozzatok meg a hdromszog harmadik oldalét.

A rombusz teriilete egyenld 200 cm?, és az egyik atléja — 40 cm. Hatdrozzatok meg
a rombusz masik atlgjat.
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7. A feladatsor megoldokulcsa

1.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Az alabbi alakzatok koziil melyek trapézok?
Helyes valasz: a. 1, 2

. Paralelogramma -

a. négyszog, melynek paronként parhuzamosak az oldalai

Meyik éllitds hamis?
Helyes valasz: c. a paralelogramma atloi egyenlok

. Melyik alakzatnak egyenl6k az 4tl6i1?

Helyes valasz: a) négyzet

. Melyik éllitas igaz?

Helyes valasz: c. a téglalap atl6i egyenlok

. Milyen tulajdonsdg igaz a rombuszra az aldbbiak koziil?

Helyes valasz: d) minden valasz igaz

. Az alabbi alakzatok koziil melyiknek van két parhuzamos oldala?

Helyes valasz: c) trapéz

Az alébbi dllitasok koziil melyik igaz?
Helyes valasz: ¢) a rombusz egy paralelogramma

Melyik négyszdgnek egyenld minden szoge?
Helyes valasz: d) téglalap

Melyik négyszdgnek nem egyenldk a szemben fekv6 szogei?
Helyes valasz: d) trapéz

Melyik négyszognek az atlgja egyben szdgfelezdje is?
Helyes valasz: ¢) rombusz

Trapéz — olyan négyszdg, melynek
Helyes valasz: b. két oldala parhuzamos, a masik ketté nem

Ha a trapéz egyenl8szaru, akkor az alabbi allitdsok koziil melyik igaz?
Helyes valasz: a) alapnal 1év6 szogei egyenlok

Ha a haromszog szabdlyos, akkor az aldbbi éllitasok koziil, melyik lesz hamis?
Helyes valasz: e) minden allitas hamis

Ha egy rombusznak az 4tl6i egyenl6k, akkor az milyen alakzat?
Helyes valasz: c¢) négyzet

Ha a trapéznak az 4tl6i egyenldk, akkor az:
Helyes valasz: c¢) egyenlo szara

Az allitasok koziil melyik igaz?
Helyes valasz: b. a haromszog két oldalanak 6sszege mindig nagyobb, mint a
harmadik oldal értéke
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18.

19.

20.

Adott egy paralelogramma, melynek minden oldala egyenld. Egyik atlja 6 cm, a
madsik atl6ja 8 cm. Mivel egyenl6 az adott alakzat oldala?

Kidolgozas:

Adva: ABCD - paralelogramma

AC=6cm

BD =8 cm

AB=BC=CD=AD

Kiszamolni: AB - ?

Megoldas:

Mivel a paralelogramma minden oldala egyenld, igy az egy rombusz. Tudjuk a
rombusz 4tl6i merdlegesek €s felezik egymast.

Vagyis AE = FC =4cm, BE=FED = 3 cm.

18. 4bra. Abra a 18. feladathoz

Pitagorasz tétele szerint:

AB?> = AE*+ BE*=>AB?*=4*+3*=16+9=25=> AB = 5 (cm).
Felelet: AB =5 cm.

Helyes valasz: a) 5 cm

Adott egy négyzet, melynek teriilete 30 cm?. A felsoroltak koziil melyek lehetnek
a téglalap oldalai?

Kidolgozas:
Adva: négyzet Megoldas:
S, = 30cm? A téglalap teriiletképlete: S; = a - b
Kiszamolni: a, b - ? S, =S5, =30

Megyvizsgéljuk, hogy milyen szorzatokra rakhaté szét a szorzat: a - b = 30
a-b=1-30=3-10=2-15=5-6

A valaszok koziil az 5 cm és 6 cm a helyes vélasz.

Felelet: a téglalap oldalai 5 cm és 6 cm.

Helyes valasz: a. 5 cm és 6 cm

Egy téglalap egyik oldala 6 cm a teriilete pedig 48 cm?. Mivel egyenld a téglalap
masik oldala?

Kidolgozas:
Adva: téglalap Megoldas:
a=6cm A téglalap teriiletképlete: S = a - b
S = 48 cm? Adott, hogy S =a-b =48
Kiszamolni: b - ? 6-b=48 => b= 8 (cm)

Felelet: a téglalap masik oldala 8 cm.
Helyes valasz: b. 8 cm
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21.

22.

23.

Adott egy derékszogli haromszog melynek befogdi 18 és 16 cm. Mivel egyenld a
négyzet oldala, ha a teriilete egyenl6 a derékszogli haromszog teriiletével?
Kidolgozas:

Adva: ABC' - haromszog Megoldés:

C/=90° SABC:%-AC-BC

AC =18 cm SABC:%-AC-BC

BC =16cm SABC =1-18-16=9-16 = 144
SABC:SN Sn:a2:144

Kiszamolni: a - ? a =12 (cm)

Felelet: a négyzet oldala 12 cm
Helyes valasz: d. 12 cm

Ha egy haromszogben meghtzzuk a harom kozépvonalat, hany haromszoget ka-
punk?
Kidolgozas:

A@® ¢ ®C
E

19. dbra. Haromszogek

Felelet: 5 haromszoget kapunk.
Helyes valasz: c. 5

Egy 6tszognek hany 4tldja van?
Kidolgozas:
I médszer: Rajz segitségével:

A

20. abra. Sokszog

5 4tl6ja van.
IT médszer: Képlet segitségével.
A sokszog atldinak meghatarozasara hasznélt képlet: A = @

5(5-3) _ 52 _ 5

Akkor az 6tsz0g dtléinak szdma: A = = 5
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Felelet: 5 atlgja van.
Helyes valasz: a. 5

24. Ha egy rombuszban meghuzzuk a két atl6t, maximdlisan hany haromszog fog 1ét-
rejonni?
Kidolgozas:
Egy rombuszban 8 haromszog lehet: négy derékszogi és négy egyenldszart.
Helyes valasz: d. 8

25. Egy trapéz két alapja megfeleléen 6 cm €s 12 cm, akkor mivel lesz egyenld a trapéz
kozépvonala?
Kidolgozas:
A trapéz kozépvonala: K =
K = %12 =9 (cm)
Felelet: a trapéz kozépvonala 9 cm.
Helyes valasz: c¢. 9 cm

a+b
2

26. Egy paralelogramma nagyobbik oldala 12 cm, erre az oldalra bocsétott magassdga
6 cm. Mivel lesz egyenld a paralelogramma teriilete?
Kidolgozas:
A paralelogramma teriiletképlete: S = a - h, akkor S = 12 - 6 = 72 (cm?)
Felelet: a paralelogramma teriilete 72 cm?.
Helyes valasz: a) 72 cm?

27. Adott egy hdromszdg melynek oldalai 6 cm, 8 cm, 10 cm. Mivel egyenld a hdrom-
sz0g teriilete?

Kidolgozas:
B
8
6
A 10 C
21. dbra. Abra a 27. feladathoz

Adva: ABC - haromszog Megoldas:

AB =6 cm A haromszog teriilete Heron szerint:
BC =8 cm S=p-(p—a)-(p—0)-(p—c)
AC=10cm p = wthe

Kiszamolni: S - ? p= w = % - 12

S=/12-(12=6) - (12—23) - (12— 10) = 24 (cm %)
Felelet: a hdromszog teriilete 24 cm 2
Helyes valasz: c. 24 cm?
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28. Adott egy trapéz, melynek egyik alapja 24 cm, a masik pedig 16 cm. Mivel egyenld

29.

30.

a trapéz magassdga, ha a teriilete 60 cm??

Kidolgozas:

A trapéz teriiletképlete: S = “T“’ - h, akkor 60 = 24;216 -h
60=20-h => h=3(cm)

Felelet: a trapéz magassdga 3 cm.

Helyes valasz: b. 3 cm

A téglalap atl6ja 10 cm és a kisebbik oldala 6 cm. Mivel egyenld a téglalap nagyob-
bik oldala?
Kidolgozas:
B c
10
6
Ae D
22. 4bra. Abra a 29. feladathoz
Adva: ABCD - téglalap Megoldas:
AB =6 cm Felirjuk Pitagorasz tételét:
BD=10cm BD? = AB?>+ AD? => AD? = BD? — AB?
Kiszdmolni: AD - ? AD? =10? — 62 = 100 — 36 = 64

AD = 8 (cm)
Felelet: 8 cm.
Helyes valasz: b. 8 cm

A rombusz két atlja megfeleléen 6 €s 12 cm. Mivel egyenld a rombusz teriilete?
Kidolgozas:

A rombusz teriiletképlete az atlokon keresztiil: S = %
S =2812=1 — 36 (cm?)

Felelet: S =36 cm 2

Helyes valasz: b. 36 cm?
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31. Adott egy korvonal, amely az ABC haromszog minden oldalat érinti (Lasd a raj-
zot). Az alakult szakaszok koziil, melyik lesz egyenld az AK szakasszal?

23. abra. Szakasz hossza

Kidolgozas:
Tudjuk, hogy a haromszogbe irt korvonal kdzéppontja a haromszog szogfelezéinek
a metszéspontjaban van.

24. 4bra. Abra a 31. feladathoz

gy a megfelels hdromszogek egybevagbak. Vagyis az AKO hdromszog egybe-
vago lesz az AON hdromszoggel, mert mind a kettének van egy derékszoge, az
OAK/ = OAN Z és az AO kozos oldaluk. Igy az egybevagdsiag masodik tételé-
bdl kovetkezik, hogy a két haromszog egybevagd és akkor minden oldala €s szoge
megfelelden egyenld.

Akkor az AK = AN.

Felelet: AK = AN.

32. Az abran AM és AN — a korvonal érintdi, melynek kézéppontja az O pontban van.
Tudjuk, hogy AOM £ = 75°. Mivel egyenlé az M AN £?

e

25. 4bra. ErintSk
Kidolgozas:
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33.

34.

Tudjuk, hogy a kézvonalhoz hizott érintdre bocsatott sugar merdleges lesz, vagyis
AMOZ = 90°.

Tudjuk, hogy AOM /£ = 75°. Akkor OAM / = 180° — 90° — 75° = 15°

A két haromszog AMO = ANO, mert mindkettének van derékszoge, AO oldal ko-
z0s, és OM = ON =R, vagyis a korvonal sugarai.

Igy az egybevagésag elsé tétele szerint lesz a két haromszog egybevagd, vagyis az
adott szogek és oldalak egyenldk.

Akkor MOAZ = NOAZ = 75°, MAO/Z = NAOZ => NAOZ = 15° =>
MAN/Z = 15° 4+ 15° = 30°

Felelet: M AN/ = 30°

A derékszogli haromszogben o szoggel, 6 cm €s 7 cm befogdkkal hatdrozd meg a
cosa. (Lasd a rajzot).

C B
7

26. dbra. Derékszogli haromszog

Kidolgozas:
A cosa = %, ahol tudjuk, hogy AC = 6 cm, de AB nem adott. Akkor Pitagorasz

tételével meghatarozzuk:

AB?* = AC? + BC? AB?=6>+T7"=36+49=285 => AB =/85
Vagyis cosa =
Felelet: cosa =

o0)|S
S8
(@23 .

Hatarozd meg a derékszogli haromszog teriiletét, ha a hegyesszog szogfelezdje a
szemben fekv befogot két szakaszra osztja 3 cm és 5 cm.
Kidolgozas:

A

(of B
3 D 5

27. 4bra. Abra a 34. feladathoz
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35.

Adva: ABC - haromszog Megoldas:

CZ=90° Felirjuk a szogfelezd tételt:
CAD/ =BAD/ 48 = b = 26 =3
AD=3cm Akkor AC = 3z, AB = 5z
BD=5cm Felirjuk Pitagorasz tételét:
Kiszdmolni: S - ? AB? = AC? + BC?

(bx)? = (3x)? + 8% => 252> = 92% + 64 => 1622 =64 => 2> =4 => =2
AC=3-2=6cm, AB=5-2=10cm

A derékszogl haromszog teriilete: S = % -AC - BC

S=1-6-8=24cm?

De mivel megvan mind a hdrom oldal, kiszamithaté Heron képletével is a teriilet.

Akkor: p= AB+BQC+AC _ 10+28+6 24 —12

= p-(p—a) (p—10)( = /12-(12—-10)- (12 -8) - (12—-6) =
\/12-2-4-6:24(cm)
Felelet: S = 24 cm?.

A derékszogl trapéz nagyobbik atldja 15 cm, magassadga — 12 cm, a kisebbik alapja
4 cm. Hatarozzitok meg a nagyobbik szdrat.

Kidolgozas:
28. dbra. Abra a 35. feladathoz

Adva: ABCD - trapéz Megoldas:

AB=CK=12cm BAD hdromszog => Pitagorasz tétellel

BC=4cm meghatarozzuk az AD-t

BD=15cm AD? = BD? — AB?

Kiszamolni: CD - ? AD? =152 — 122 = 225 — 144 = 81
AD =9cm

Mivel BC=AK => KD=9-4=5cm

CKD - haromszogben Pitagorasz tételével kiszamoljuk CD-t.
CD?>=CK?+KD? => CD? =12*+5% = 144425 =169 => C'D = 13 (cm).
Felelet: a derékszogtl trapéz nagyobbik széara 13 cm.
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36. Egy haromszog két oldala ugy aranylik egymdashoz, mint 5:3, és a koztiik 1€v6 szog

120°. Hatédrozzéatok meg a hdromszog harmadik oldalét, ha a hdromszog keriilete
45 cm!

Kidolgozas:

A

5x
120°
B® 3x ®C

29. 4bra. Abra a 36. feladathoz
Adva: ABC - haromszog Megoldas:
AB:BC=5:3 Legyen AB = 5z, BC' = 3z
B/ =120° Felirjuk a koszinusz tételt:
P=45cm AC? = AB? 4+ BC? —2-AB - BC - cos120°
Kiszamitani: AC - ? AC?* = (5z)? + (3z)* =2 -5z -3z - (—3)

AC? = 2522 + 922 + 1522 = 4922 => AC =Tz
3r+bx+Tr =45, => 150 =45 => =3 => AC =3-7 =21 (cm).
Felelet: AC =21 cm.

37. Az egyenes, amely parhuzamos az ABC haromszog AB oldaldval, metszi az CA és
CB oldalakat M és N pontokban megfeleléen. AB =15 cm, MN =6 cm, AM =3
cm. Hatdrozzatok meg az AC oldal hosszét.

Kidolgozas:
30. 4bra. Abra a 37. feladathoz
Adva: ABC - haromszog Megoldas:
AB =T7cm Legyen M C = x cm, akkor AC' = 3 + x cm
_ AC _ McC
MN =6cm 4% = 4%
AM =3 cm ?’f—;” =5
Kiszdmolni: AC - ? 18 + 6z = 15z

9Yr =18 => =2 => AC =3+2=5(cm)
Felelet: AC =5 cm.
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38. Hatarozzatok meg a rombusz tompa sz0gét, ha az oldala az atlokkal olyan szogeket
alkot, amelyek kiilonbsége 20°.

Kidolgozas:
D
31. dbra. Abra a 38. feladathoz
Adva: ABCD - rombusz Megoldas:
AOBZ = 90° Legyen ABO/Z = o, BAOZ = a + 20°
OABZ = ABOZ + 20° Akkor: ABOZ + BAOZ = 90°
Kiszamolni: BAD/ - ? o+ a+20° =90°

200 = 70° => o = 35°

Akkor: BAOZ = 35° + 20° = 55°

Vagyis: BAD/ = 55° -2 = 110°
Felelet: BAD/ = 110°.

39. Egy hiromszog két oldala egyenld 10 cm és 6+/2 cm, és a nagyobbik oldallal szem-
ben fekvd szog egyenld 45°. Hatarozzatok meg a haromszog harmadik oldalat.
Kidolgozas:

642 10

45°

32. 4bra. Abra a 39. feladathoz
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Adva: ABC - haromszog

BACZ = 45°
AB = 6v/2cm
BC =10cm

Kiszamolni: AC - ?

Megoldas:

Legyen AC = x

Felirjuk a koszinusz tételt:

BC? = AB?> + AC? —2- AB - AC - c0s45°
102 = (6v/2)> + 2% —2-6v2 -2 - L2

100 =72+ 22 — 122 => 22 — 122 — 28 = 0

D =122 —4-(-28)-1 =144 + 112 = 256

xr = 3

2a
—b—VD __ 12-16 __
5 = =

T2 = a 2
Vagyis AC' = 14 (cm)
Felelet: AC = 14 cm.

_ =b+vVD _ 12416 _ 1y

—2 - nem felel meg.

40. A rombusz teriilete egyenld 200 cm?, és az egyik 4tléja — 40 cm. Hatdrozzatok meg

a rombusz masik atlgjat.
Kidolgozas:

D

33. dbra. Abra a 40. feladathoz

Adva: ABCD - rombusz
S = 200 cm?

dy =40 cm
Kiszamolni: d, - ?

Megoldas:

A rombusz teriiletképlete: S = dl%
40-do

200 = =

200 = 20 - ds

dy = 2 =10 (cm)

Felelet: a rombusz masik atléja ds = 10 cm.
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Osszegzés

A geometria gondolkodast a 9. osztdlyban a Van Hiele teszt €s a DPA-bdl valogatott
feladatok felhaszndldsaval vizsgéltam meg.
Maga a geometriai gondokodés fontos az élet minden szakaszaban, hiszen a térlatas és az
alakzatok ismerete nélkiil nehezebb lenne érvényesiilni és tdjékoz6odni mint a matematika
alapjaiban, mint a mindennapok problémadival.

A Van Hiele éltal felallitott szintek abban segitenek, hogy a tanuldk, vagy épp az
Oket oktaté tandrok tudjak, milyen mértani tudéssal is rendelkeznek, igy jobban tudnak a
hidnyos tuddsra koncentralni és fejlodni.

Folyamatosan tanulunk és fejlddni csak ugy tudunk, ha van hozza akaratunk és moti-
véacionk.

A megiratott teszttel az volt a célom, hogy megvizsgdljam a tanul6k geometriai szint-
Jét és egy Onalldan Osszedllitott feladatsort hozzak 1étre , mely segitene a tanuldk geomet-
riai gondolkodasédnak fejlesztésében. A felmérésben 50 tanul6 vett részt, melyek beadott
feladatsorainak eredményeit vizsgaltam €s a kapott adatok alapjan allitottam Ossze a fel-
adatgy(jteményt.

A kittizott célt sikeriilt elérnem, igy Osszedllitottam a sajat feladatgy(ijteményemet,
mellyel a 9. osztélyos tanulok geometriai képességét fejleszthetem.

A jovoben, ha oktatd leszek, szeretném, ha a tanuldk értenék a matematikat és akar-
janak fejlédni. Hiszen sohasem lehet tudni, ki hol fog végiil elhelyezkedni a jovoben. A
mértan nagyon fontos, igy ha a Van Hiele tesztet alkalmazzuk, az eredmények alapjan
Osszedllithatunk olyan feladatokat, amelyek segitenek abban, hogy el6rébb haladjunk, és
értsiik azt, ami korbevesz minket, megtudjuk oldani a felmeriild problémékat és lekiizdeni
az akadélyokat.
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8. Melléklet

A megiratott feladatsor

1. Melyik négyzet?

M

a) Csak K c¢) CsakM e) Mind az
b) Csak L d) CsakLésM

2. Melyik haromszog?

OV"N\

a. Egyik sem c. Csak W e. CsakVésW
b. CsakV d. Csak Wés X

3. Melyik téglalap?

T U

a) Csak S c) CsakSésT e) Mind az
b) Csak T d) CsakSésU
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4. Melyik négyzet?

(7074

F
a) Egyik sem ¢) Csak Fés G e) Mind az
b) Csak G d) CsakGésl

5. Melyik paralelogramma?

/J/@M<L>

a. Csak]J c. CsakJésM e. Mind az
b. CsakL d. Egyik sem

6. PQRS egy négyzet (lasd dbra). Melyik allitas igaz ra?

P Q

PR és RS ugyan olyan hosszisagu

ISR

QS és PR merdlegesek egymadsra

PS és QR merdlegesek egymasra

& o

PS és QS ugyan olyan hosszisagu

e. A Q-ndl 1évd szog nagyobb, mint az R-nél 1évd szog.
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7. GHIK egy téglalap, GJ és HK az 4tl6i (lasd 4dbra). Melyik 4llitds nem igaz ra a-d
koziil?

G H

a) Négy derékszoge van

b) Négy oldala van

c) Atléi egyenl6 hosszusdgiak

d) Szemkozti oldalai egyenld hosszisaguiak

e) a)-d) koziil mind igaz

8. Melyik éllitds nem igaz egy tetsz6leges rombuszra (lasd dbra) a-d koziil?

A két atl6ja egyenld hosszisagu

ISR

Mindkét 4tloja felezi a rombusz két-két szogét

A két atl6ja merGleges egymasra

g o

Szemkozti szogei egyenld nagysaguak

e. a-d koziil mind igaz
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9. Melyik 4llitas igaz egy egyenld szari haromszogre (14sd dbra) a-d koziil?

N

a) Mindhdrom oldala egyenld hossziisagunak kell, hogy legyen

b) Az egyik oldaldnak kétszer akkordnak kell lennie, mint egy mdsiknak

c) Legalabb két szoge egyenld nagysagu kell, hogy legyen

d) Héarom szogének egyenld nagysdgiinak kell lennie

e) a)-d) koziil egyik sem igaz

10. Egy P és egy Q kozéppontu kor metszéspontjai R és S. Ezek a pontok meghata-
rozzdk a PRQS alakzatot. Két példat meg is adtunk (lasd dbra). a-d koziil melyik
allitds nem mindig igaz?

ISR

i

d.

€.

%

R

PRQS-nek van két egyenld hosszisagu oldalparja
PRQS-nek legaldbb két szoge egyenld nagysagi
A PQ és RS egyenesek merdlegesek egymdsra

A P-nél és Q-ndl 1év6 szogek egyenld nagysagiak

a-d koziill mind igaz

11. Tekintsiik a kovetkezs két allitast:

i.

il.

Az F alakzat téglalap

Az F alakzat hiromszog

Melyik igaz az alabbiak koziil?

a. Haiigaz, akkor ii is az.

b. Ha i hamis, akkor ii igaz.

c. 16és1ii egyszerre nem lehet igaz.
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d. 1és ii nem lehet egyszerre hamis.

e. a-d koziil egyik sem igaz.
12. Tekintsiik a kovetkezd két allitast:

i. Az ABC haromszognek van harom egyenl6 hosszisagu oldala.
ii. Az ABC haromszogben a B-nél, illetve a C-nél 1évd szogek egyenld nagysa-
guak.
Melyik igaz az alabbiak koziil?

a) 1ésii egyszerre nem lehet igaz.
b) Haiigaz, akkor ii is az.

¢) Haiiigaz, akkori is az.

d) Ha i hamis, akkor ii is hamis.

e) a-d koziil egyik sem igaz.

13. Az aldbbiak koziil melyik téglalap?

P (_) R
a. Mind az c. CsakR e. CsakQésR
b. Csak Q d. CsakPésQ

14. Melyik igaz?

a) A téglalapok 0sszes tulajdonsédga tulajdonsaga az 0sszes négyzetnek is
b) A négyzetek Osszes tulajdonsaga tulajdonsdga az Osszes téglalapnak is.

c) A téglalapok Osszes tulajdonsdga tulajdonsaga az Osszes paralelogrammanak
is.

d) A négyzetek Osszes tulajdonsdga tulajdonsaga az 6sszes paralelogrammanak
is.

e) a)-d) koziil egyik sem igaz.
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15. Az aldbbiak koziil melyik az, ami minden téglalapra igaz, de bizonyos paralelog-
rammakra nem?
a. Szemkozti oldalai egyenld hosszusaguak
b. Atl6i egyenld hosszisagiak
c. Szemkozti oldalai parhuzamosak
d. Szemkozti szogei egyend nagysaguak
e. a-d koziil egyik sem igaz.

16. Mivel kell, hogy egyenld legyen az OC szakasz, hogy az ABCD rombusz, amely az
abrén lathato, négyzet legyen, ha a BO = 8 cm?

B

Lo
N

N
/

D
a) 2cm c) 8cm b) 4cm d) 16cm
17. Az adatokkal, amelyek az dbrdn vannak feltlintetve, hatdrozzatok meg a t6 széles-
ségét.
‘W’
\‘)Dy' 20m
A) 30cm C) 60cm B) 50cm D) 80cm

18. A CE egyenes parhuzamos az ABCD trapéz AB oldaldval, ahogy az dbrén 14thaté.
Hatarozd meg a trapéz B szogét.

B C
80°
A E 25] D
A) 80° C) 75° B) 105° D) 100°

19. Mivel egyenld a paralelogramma nagyobbik oldala, ha az 8 cm-el nagyobb, mint a

masik, és a paralelogramma keriilete 40 cm.
a) 20cm c) 1l6cm b) 18 cm d) 14cm
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20. Az abran az ABC derékszogii haromszog lathaté (C'Z = 90°). Hatdrozd meg az
AC oldalt.

B
5
m
A C
A) m-tanf C) m-cosp B) m-sinf D) -2

cos 8

21. Az ABCD négyzetbe négy egyforma kort rajzoltak 5 cm-es sugarakkal, ahogy az
abran lathat6. Mivel egyenld az ABCD négyzet teriilete?

B \C

A b

A) 25 cm? C) 80cm? B) 100 cm? D) 400 cm?

22. Egy haromszog két oldaldnak dsszege 16 cm, a koztiik 1évd szog — 120°. Hatdrozd
meg koziiliik a kisebbik oldalt, ha a hdromsz6g harmadik oldala 14 cm-el egyenld.

23. Az ABC hdaromszogrdl tudjuk, hogy a CZ = 90°, AB =10 cm, AC =8 cm. Az AC
oldal meghosszabbitdsan a C pont utdn egy M pontot vettiink fel gy, hogy a CM =
6 cm. Mivel egyenld a BM szakasz?

24. A derékszogl trapéz alapjai 18 cm és 12 cm, a hegyesszogbdl hizott 4tmérd az
adott hegyesszog szogfelezdje. Hatdrozd meg a trapéz teriiletét.
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Bucuosok

3a momomororo 3aBjanb i3 Tecra Van Hiele i 36ipanka BuOpanunx nurassb JITTA
s mepeBipmiia Ha sIKOMY CTelleHi reoMerpudHe Mucjiaenns y 9-omy kiaci. Came reo-
MEeTPUYHE MUC/JIEHHS € BayKJINBOIO YaCTUHOIO Y BCIX CTa/IisIX HAIIOIO YKUTTs, 60 6e3
MIPOCTOPOBOrO OGaveHHd 1 3HAHHA reOMeTPUYHUX (Biryp BaxKde Ou Oysio BrmcaTucd i
OPIEHTYBATHCH SIK B OCHOBI MaTeMaTUKU, TaK i B TPOOJIeMaxX IMOBCIK/ICHHS.

3a momomoroio ckiagennM piBaaMm Van Hiele yuni um ixmi BumTesi 3MOXKYTDH
BUSICHUTHU, IKi T€OMETPUYHI 3HAHHS MAIOTh 1 Ha AKOMY PIBHI BOHU 3a CUCTEMOIO Van
Hiele, 3aBasiki oMy BOHU MOXKYTb PO3BUBATHUCS 1 PO3MIUPIOBATHA CBOI 3HAHHSI.

Mu 6e33ynmHHO BIMMOCS 1 PO3BUBATHUCS JIMIIIE 3a JOTOMOTOI0 MOTHBaIlii 1 BoOJI
MOKEMO edEeKTUBHO.
I3 manmmcanmm TecToM A XOTija Jdi3HATHCHA, HA AKOMY T'€OMETPUYHOMY PIiBHI y4HI,
i cKJacTu CBiff CIMCOK 3aB/aHb, dKe MOIVIO OM JIOIOMOI'TH YYHSM PO3BUBATH I'€O-
MeTpudHe mucjenus. B onurysanni 50 yuniB O6pasn yuacts. O3Haliomuiacs 3 pe-
3yJbTaTaM¥ IIOJaHUX HUMU 3aB/IaHb 1 HA OCHOBI OTPUMaHUX JJaHHUX CKJIaJa 30ipHUK
3aB/IaHb.

Meni BiaJiocst JOCATTH IIOCTABJIEHY METY, TOMY s CKJIaJia BJIACHUN 30ipHUK 3aB-
JIaHb, 38 JIOMOMOIOI0 IKOI'0 MOKY ITOKPAIIUTH NeOMEeTPUYHI 3/1i0HOCTI yuHiB 9. Kj1acy.

B maiibyTHBOMY, SKIIO CTaHy BYUTEJIEM, g XOTijga Ou, mobd MOl y4Hi po3yMijin
MaTeMaTHKyl XOTijim Ou po3BUBATUCA B HhOMY. Bo He MOXKeMO 3HaTH, XTO Jie Oy/ie
B MaiiOyTHHOMY IpAIIOBATU. ['eoMeTpis € BasKJIMBOIO YACTUHOIO XKUTTS, TOMY SAKIIIO
BukopuctoByBaru Tectu Van Hiele, To 3a pe3ysibraramMu MOXKEMO CKJIACTH TaKi 3aB-
JIAHHS, dKI MOTJIM OU JIOIIOMOI'TH B 3PO3YMIiHHI CBITY, 9KUii HAC OTOYYE, B PO3B SI3KY
1pobJieM 1 BAHUKHEHUX MEPEITKO/I.

55



Nyilatkozat

Alulirott, Szenykdé Anasztazia, 014. Kozépiskolai oktatds (Matematika) képzési
program hallgatoja, kijelentem, hogy a dolgozatomat a II. Rakoczi Ferenc Karpataljai
Magyar Foiskolan, a Matematika ¢és Informatika Tanszéken készitettem, 014.
Kozépiskolai oktatas (Matematika) BSc diploma megszerzése végett.

Kijelentem, hogy a dolgozatot mas szakon korabban nem védtem meg, sajat
munkdm eredménye, €s csak a hivatkozott forrasokat (szakirodalom, eszkdzok stb.)
hasznaltam fel.

Tudomasul veszem, hogy dolgozatomat a II. Rakoczi Ferenc Kérpataljai Magyar

Foiskola konyvtaraban a kolcsondzheto konyvek kozott helyezik el.
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